

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses . . . 3'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

QUINTO DOMINGO DE CUARESMA

*Si veritatem dico vobis
quare non creditis mihi?*
Joann. 8-45.

Uno de los males más grandes que lamenta hoy la Iglesia, es, que la fe y la verdad divina, por ella enseñada y predicada á los fieles; á pesar de su influencia avasalladora, de su eficacia sobrenatural, en la práctica, apenas si produce ningún efecto en la vida y costumbres de nuestra moderna sociedad.

Todos reconocen y admiten los beneficios imponderables que ha reportado al mundo la verdad católica; todos proclaman á voz en cuello la excelencia y santidad de la doctrina evangélica; todos ensalzan con entusiasmo la sencillez sublime, y la ciencia altísima que brilla en los preceptos y máximas del Salvador; pero, sin embargo, en la realidad, aquellos preceptos no se observan, aquellas máximas no imperan ni en la política ni en las leyes, ni en la familia ni en el individuo.

Hoy no queda más que el vicio triunfando de la virtud, el placer burlándose de la penitencia, y la razón sola contrapuesta á la verdad: razón mundana que aprueba todos los excesos y liviandades; razón altanera que desprecia toda enseñanza de salvación; razón soberbia que se emancipa del Supremo hacedor, y sola sin guía que la dirija, sin maestro que la sujete, corre llevada de su réprobo sentido á despeñarse cada día más en el abismo de la corrupción.

Los sabios de nuestro tiempo no se arrojan ya á toda suerte de impiedades como los sofistas del pasado siglo; no atacan ya con furor insano á la religión como los antiguos herejes; pero, más hábiles y malvados que aquellos si alaban la verdad en la práctica no se dignan acordarse de ella, si pregonan la belleza de la moral del santo evangelio es solo en abstracto y en las obras no cumplen sus enseñanzas divinas.

Y ved ahí, por qué la Iglesia se ve obligada hoy á reprender á los cristianos de nuestros días con esas mismas palabras de Jesucristo «si os digo verdad, ¿por qué no me obedecéis y practicáis lo que os enseño? si veritatem dico vobis quare non creditis mihi?»

Sobre este mal tan funesto y deplorable que acabamos de señalar expondremos algunas sencillas consideraciones indicando sus causas y su remedio.

Vendrá tiempo, dice San Pablo, cuando no sufrirán los hombres la sana doctrina; antes teniendo comen- zón de oír se amontonarán maestros que ahagarán los oídos, conforme á la concepción de todos, y apartarán de la verdad el oído y se volverán á las fábulas, *ad fabulas autem convertentur.*

Pues bien, esos tiempos de que habla el apóstol, han venido ya sobre nosotros. La verdad de Dios no prevalece, ni ejerce más influencia que la de ostentarse en algunas ceremonias. Es aborrecida por todos y á menudo es arrastrada por las salas de un teatro ó por los salones de un baile, y se ve acorralada en el interior de los templos para que no pueda turbar el universal desenfreno.

¿Por qué, Señor, por qué sucede esto tan incomprensible? ¿Por qué cada vez más desencadenada la blasfemia y desenfrenado el vicio?

¿Por qué no se mudan las costumbres y la fe va desapareciendo en unos, y se halla quebrantada en todos, y la religión apenas luce fuera del altar y del santuario?

Lógicamente hablando no debiera ser así. La verdad debiera hoy más que nunca alcanzar admirables y portentosos triunfos, porque, sabido es, que toda causa produce tanto más efecto, cuanto ella es más poderosa y tiene menos obstáculos que vencer.

En los tiempos antiguos anunciada por los apóstoles á los judíos, á los gentiles y bárbaros pado dominar corazones tan indóciles, y santificar almas tan corrompidas. Antiguamente uno solo debía manifestarla á muchos pueblos y provincias; y perseguida con crueldad feroz por príncipes y reyes se veía obligada á refugiarse en las catacumbas y cuantos la escuchaban corrían peligro de ser conducidos á la hoguera.

Más hoy las condiciones en que se anuncia son mucho más favorables. Hoy ningún peligro amenaza al que la escucha, y un solo pueblo ó ciudad la oye de boca de cien y cien predicadores. Hoy brilla majestuosa entre el esplendor de las luces de nuestros altares, y sin embargo, hemos de confesarlo porque es un hecho evidente, la verdad católica no produce iguales efectos que en lo primeros días del Cristianismo.

A la voz elocuente de tantos Danielés que anuncian la vanidad de las grandezas humanas los Nabucos orgullosos no humillan su frente rebelde; ni á las amenazas de tantos Jonás, que predicaban con fuego los castigos vengadores de la justicia divina, los pecadores Ninivitas no se apresuran á vestirse de saco y cilicio. A pesar de tantos profetas Elías, llenos de celo, que truenan contra el vicio y la sensualidad, vemos tanta Jezabel impura, que pasea sin rubor por esos mandos de Dios sus extravíos y escándalos. Y los pueblos y ciudades, como Jerusalem, permanecen obstinadas en su pecado y maldad, á pesar de los ruegos y gemidos de los ministros de Dios, á pesar de tantos intrépidos y esforzados misioneros que trabajan como nunca por el bien de las almas y por defender los derechos de la verdad así ultrajada por los mundanos.

No atribuyamos, pues, la causa de este mal á los sacerdotes maestros de la verdad, porque la eficacia y poder de la palabra de Dios no va vinculada á la bondad ó malicia del que la anuncia, como no está vinculada la eficacia de los Sacramentos á la santidad de costumbres de los que son sus ministros.

No sois vosotros, dice Cristo Jesús, los que habláis, sino que es el mismo espíritu de verdad que habla por vuestra boca. El fruto no es del que siembra, ni del que cultiva, sino de Dios que le da incremento y desarrollo.

Por otra parte. De la quijada del león muerto salió rico panal de miel, pues del mismo modo, de la boca, si se quiere inmunda, de los sacerdotes, sale la miel sabrosa de la palabra divina. A veces la vid enreda sus sarmientos por entre una zarza; y sin embargo de entre las espinas cogemos el hermoso racimo de uvas y lo apreciamos. El oro que sale de la tierra vil lo buscamos con afán, y no miramos su origen. El médico si cura, si da recetas saludables nos servimos de él aunque sea malo ó impio. Y, en fin, la carta de una madre cariñosa

la recibimos con amor aunque sea escrita con letra torpe y desgarrada.

No es el hombre quien habla cuando anuncia la verdad desde la cátedra sagrada. Es la misma voz de Dios quien habla por él, voz que troncha los cedros del Líbano, estremece los montes, estalla en el rayo, y refrena las tempestades y vientos; voz de potencia y terror que hacetremblar el desierto y pone espanto en el corazón humano; voz que derrama llamas de fuego, á cuya actividad nada puede resistir, que desmenuza y reduce á polvo las rocas más resistentes, y relampaguea y aturde el vicio y la iniquidad.

Es la misma verdad eterna la que habla por boca del predicador celoso, y dice con el profeta Natan á todos los impuros y adúlteros *tu es ille vir.* Y con San Pedro á todos los malvados; sois unos falsos profetas, unos maestros de error y unos blasfemos herejes. Y con el apóstol San Judas; sois como nubes sin agua, como árboles sin fruto, como estrellas sin rumbo, y como olas hinchadas de un mar embravecido. Y con el diácono Esteban; sois duros de cerviz é incircuncisos de corazón... Y en fin, con Cristo Jesús... sois una raza de vboras y sepuleros hediondos y corrompidos.

La causa por tanto del poco fruto de la palabra divina dispensadora de la verdad, es la mala disposición de los fieles, que la aborrecen porque son malas sus obras; que no perciben su belleza y eficacia porque viven en sensualidad; que van á oír no con los oídos del alma para convertirse y corregir sus costumbres, sino con los oídos del cuerpo para recrear sus sentidos, y pasar un rato agradable; y porque, en una palabra, no quieren se les ponga el dedo en la llaga, y se descubra su corrupción ó impiedad.

Ahí están las causas principales, entre otras muchas, de la resistencia que opone hoy el mundo á las verdades católicas á fin de impedir todo el fruto de su eficacia y soberana influencia.

Expliquemos algo cada una de por sí, á fin de penetrarnos más y más de cuanto venimos diciendo.

La luz vino al mundo, dice San Juan, pero los hombres amaron más las tinieblas que la luz; porque sus obras eran malas. Porque todo aquel que hace lo malo, la aborrece y no viene á ella, porque sus obras no sean redargüidas. Mas, el que obra la verdad viene á la luz, para que sus obras sean manifestadas, que son hechas en Dios. Dios es luz, y en él no hay tinieblas; y si nosotros dijéramos que tenemos comunión con él y andamos en tinieblas, mentimos y no hacemos verdad; más si andamos en luz tenemos comunión con él, y con la sangre de Jesucristo que nos limpia de pecado y nos purifica.

Con lo cual se vé, que si los hombres cierran sus ojos á la luz de la verdad, y prefieren antes permanecer ciegos en medio de las tinieblas y de sus pasiones, que no gozar del beneficio de esta luz divina, es porque no queriendo apartarse de sus vicios y maldades, tampoco quieren amar esta luz, que les echa en cara la corrupción de su vida, y los pasos torcidos de su andar extraviado.

Por esto vemos siempre que la condición esencial de la verdad es que sea aborrecida y rechazada de todos los malos y pecadores.

Al ojo enfermo nada le hiera y mortifica más que la luz esplendorosa del sol; al criminal que maquina su delito nada le favorece tanto como las tinieblas de una noche oscura, y las fieras del desierto no corren á su presa, cuando amenaza el día, sino cuando la obscuridad extiende su negro manto sobre la tierra.

Al que vino del cielo para decir la verdad puso el mundo en una cárcel porque la dijo á Herodes; y Achior fué maniatado porque la dijo á Holofernes, y Micheas fué abofeteado, Zacarias y Jeremias fueron cruelmente muertos y por decirlo de una vez, todos los que trataron verdad en el mundo fueron y serán siempre perseguidos y maltratados.

La segunda causa del poco fruto que produce la verdad divina es la sensualidad en que viven la mayor parte de los hombres. Bienaventurados los limpios de corazón porque ellos verán á Dios. El hombre carnal, metido en placeres é impurezas, no puede percibir la hermosura celestial de la gracia y de la verdad. El corazón limpio y puro es el ojo con que se ven todas las cosas divinas, es morada del Espíritu Santo y trono y asiento de la sabiduría, y del verbo increado. El que ama la pureza, dice el sabio, tiene al rey por amigo.

Por causa de esta limpieza brilla la verdad esplendorosa en la frente del niño y del hombre casto. Que imagen tan encantadora y radiante de luz la del niño inocente y el mirador, y del verbo increado. El que ama la pureza, dice el sabio, tiene al rey por amigo. Por causa de esta limpieza brilla la verdad esplendorosa en la frente del niño y del hombre casto. Que imagen tan encantadora y radiante de luz la del niño inocente y el mirador, y del verbo increado. El que ama la pureza, dice el sabio, tiene al rey por amigo.

Al contrario la verdad no brilla en el alma corrompida y afeminada, ni en la orgullosa y altanera, ni en la malvada é impia. El semblante de los malos pierde aquel delicadeza de líneas y de contornos, su frente aparece nublada y triste, y el mirar ceñudo, y los labios no sonrientes, y el ojo no tan abierto á la alegría, como si temieran ver demasiado ó encontrar otra mirada. ¡Oh querida infancia, oh inocencia primeral!

Además produce poco fruto la verdad porque muchos van á oír la con fin torcido para solaz y pasatiempo, para notar en el que la predica la elevación de los conceptos, la pureza del lenguaje, la humanidad del estilo, y la erudición y ciencia del discurso; y no para aprender las cosas importantes de la salvación eterna. Para ellos todo es cuestión de forma y de bellezas literarias y de galas del bien decir. Pretenden estos que la verdad es sólo para anunciar el dogma con su majestad grandiosa, y las pompas y excelencias de la civilización cristiana, no para rebajarse á tratar de las verdades triviales del infierno, y del pecado y la muerte.

Pretenden estos que el predicador de la verdad católica ha de ser renombrado y de mucha fama, no un pobre misionero, ó un sacerdote humilde y desconocido, porque quieren oír cosas agradables, como dice el profeta *loquimini nobis placentia.* Que aberración tan monstruosa. Que obstáculo tan poderoso para el triunfo de la palabra divina.

Finalmente no produce fruto la verdad entre los fieles, porque van á escucharla como iban los judíos á escuchar á San Pablo para con-

tradecirle, y con la fiera determinación de que la gracia no evangelice sus corazones. Aman la verdad cuando les habla conforme á su gusto, pero no cuando les informa, reprende y amenaza, como dice S. Agustín, *amant veritatem luculentam, oderunt autem redarguentem.* Aman la verdad cuando es mansa llovizna que baña y refresca la grama del campo, ó como rocío de la mañana que reanima las plantas, pero no cuando es un viento impetuoso, un trueno que amedrenta y un torrente que todo lo arrastra.

Oh que terrible es cuando el pecador se resiste á la verdad, y cierra su inteligencia y su corazón con estos cerrojos para no verla ni escucharla con fruto y para bien de su alma.

Oh, que rayos terribles de verganza lanzará sobre estos pecadores en el día del juicio, y como brillará entonces para confusión y castigo de cuantos un día la rechazaron y resistieron.

RENAL.
1893.—Marzo, 23.

EL DIOS NUMERO

Déjeme usted soltar la carcajada. —Pero, hombre, ¿por qué? —Porque me acuerdo de un chascarrillo muy gracioso que le ocurrió una vez á una onza de oro. ¿Usted no conoce el chascarrillo de la onza de oro?

—No, señor. —Pues verá usted. Es el caso que una vez, una onza de oro se presentó *candidata* en unas elecciones en que se presentaba también una moneda de perro. No son para contados los trabajos que hizo la pobre onza para convencer al cuerpo electoral que valía más que la pingosa moneda que le hacía la oposición.

«¿No veis, gritaba, que el perro no vale más que cinco céntimos, mientras yo valgo diez y seis duros?»

«¿No veis que el es de bronce malo, y yo soy de oro fino?»

Pero no le valieron coplas; llegó el escrutinio y *¡zas!* por sufragio universal y mayoría absoluta, el perro salió diputado, y la pobre onza se quedó con tres palmos de narices.

«¿Lo veis? gritó el perro ladrándole en las idem. ¡Ves, desdichada, cómo te he ganado la elección? Si tuvieras talento debías haberlo presumido.»

«Es verdad, contestó la onza. Debía haber pensado que reinando el dios número, y siendo infinito el número de los perros, mi candidatura no tenía remedio.»

Apliquemos el cuento. Se aproximan las elecciones; impera el dios número; el número de los *neófitos* es infinito como afirma la Sagrada Escritura; y el de los malvados no le va en zaga. ¿Qué hay que esperar de unas elecciones por sufragio universal? Para que trajesen algo bueno era menester que la Sagrada Escritura se equivocara, lo que equivaldría á equivocarse Dios. ¡Qué disparate!

Dejad que me ria de los que toman en serio las elecciones liberales; y volvamos al dios número, que voy á contaros su historia.

Procuraré ser corto pero claro. El dios número nació al calor de una tentación; es hijo de mala madre.

Un día unos malos cristianos llamados filósofos, engañados por el diablo de la soberbia, pusieron en tela de juicio la verdad revelada. Desde ese día, negada la revelación divina ya no quedó en el mundo otra fuente de derecho que la razón humana.

Si la verdad no venia de lo alto ¿dónde hallarla?

En la opinión de los hombres. Entonces subió á los altares la diosa razón, y su hijo el dios número inauguró la política liberal.

Entonces se promulgó la llamada ley de las mayorías, en virtud de la cual diez tontos que á las doce del día afirman ser de noche, tienen más razón que nueve sabios que prueban lo contrario abriendo las ventanas para que entre el sol.

Entonces, concedidos á las sombras los derechos electorales de la luz, comenzaron á salir de sus guaridas los candidatos de las tinieblas, ó sean todas las sabandijas del universo: y los here-

jes se sentaron en cátedras, los desvergonzados ocuparon los más altos puestos, y todo prevaricador de la tierra campó a sus anchas al amparo de alguna ley.

Desde entonces data la libertad de pecar establecida como derecho legítimo anterior y superior á todo derecho y raíz de las libertades modernas: la libertad de pensamiento para blasfemar; la libertad de enseñanza para corromper; la libertad de imprenta para mentir; la libertad de conciencia; de cultos, de matrimonio: todas las libertades de perdición.

¿Pero qué había de hacer la sombra si no legislar en favor de la sombra?

Si los tontos eran los más: si los malvados eran el mayor número; si los perros eran la inmensa mayoría ¿qué habían de hacer los tontos, los malvados y los perros sino legislar en favor de sí mismos?

¿Pero el veneno de esta legislación había de hacer su efecto en el cuerpo social, y el resultado ha sido la más completa corrupción.

¿Qué vemos? Ruinas por todas partes: ruinas en la administración; ruinas en la política; ruinas en todas las instituciones; y como consecuencia de estas ruinas, la necesidad de apuntar el orden material con las bayonetas de un ejército de soldados; y los expedientes y papelotes de otro ejército de sanguijuelas que va chupándose los venenos de la riqueza pública á medida que crecen y se desarrollan.

¿Es esto verdad? Pues esto y más ha traído el imperio del dios número, del hijo de la diosa razón, colocado por la revolución naturalista sobre los altares del Dios verdadero.

¿Se puede seguir mucho tiempo adorando al asqueroso ídolo sin morir de mala muerte? Digalo España dando las boqueadas.

¿Más cómo combatir al monstruo cuando estamos ya según dicen en sus garras, ó sea en plena hipódosis?

¡Ah! ¿Preguntáis eso católicos españoles? ¿Dónde está nuestra fe? ¿Abramos el Antiguo Testamento ¿qué vemos?

Vemos á Josué frente á Jericó, ciudad fortísima, destruyéndola al sonido de las trompetas que tocan los sacerdotes.

Vemos á Gedeón restar combatientes por orden de Dios, y con solo trescientos vencer á los Madianitas sacando las luces de los cántaros, y tocando también las trompetas.

Vemos á Ezequías amenazado por los Asirios, conseguir en una noche el milagroso exterminio de ciento ochenta y cinco mil enemigos, después de haber enviado sacerdotes en traje de penitencia á implorar las oraciones de Isaías, y en premio de haber destruido antes los falsos dioses.

Vemos á Judas Macabeo triunfar de veinte mil asirios con el auxilio de cinco ginetes milagrosos, cuando enardecido con el edificante ejemplo del martirio del intránsigente Eleazar y los intránsigentes Macabeos, se lanza á la pelea después de purificar el templo del Señor.

Vemos á Ananías, Misael y Azarias triunfar de Nabucodonosor resistiendo sus órdenes idolátricas en medio de un horno de fuego que los respeta.

Vemos á Judit triunfar ella sola de Holofernes, y librar á Betulia cuando defensores sin fe estaban á punto de entregarla.

Y vemos á David triunfar de Goliat, no con las armas de Saul que solo le servían de estorbo y tuvo que tirarlas, sino con la gracia de Dios, su cayado y cinco piedras lisas, con la primera de las cuales le rompió la frente.

¿Que quiere decir esto? Que hemos de fiar más en la fuerza de la virtud, que en la virtud de la fuerza.

Que para acabar con el monstruo del liberalismo no se necesitan componendas; ni mayor ó menor número de combatientes; sino mucha oración, mucha confianza, mucha intránsigencia contra toda idolatría, mucho tocar la trompeta, romper el cántaro, sacar la luz y tirar la piedra.

Pero piedra lisa; para que sin muchas vueltas ni rodeos vaya derecha á dar en la frente.

ADOLFO CLAVARANA.

LOS PARTIDOS EN PUERTO-RICO

Las reformas políticas han producido en Puerto Rico los mismos efectos que en Cuba y que antes en la Península. Los efectos del fermento en cuerpo sano. Esto es, la descomposición de humores, el trastorno de órganos, y la alteración de funciones.

La paz y la tranquilidad de Puerto Rico era envidiada de cuantos habían tenido ocasión de conocer la organización semipatriarcal de aquella sociedad isleña; en la cosa pública se ocupaban solamente los que tenían misión delegada de la Metrópoli; y aquellas personas, cuyas aptitudes y posición independien-

tes eran garantía de una recta administración; que ayudaban á los representantes de los poderes peninsulares en las funciones administrativas y gubernamentales. El pueblo, dedicado á las labores del trabajo, y no faltándole el pan de cada día y la esperanza de que el ahorro le bastara para hacer frente á las necesidades de la vejez, vivía contento, y ni por asomo pensaba en mezclarse en las contiendas políticas. En Puerto Rico no había, pues, más que un partido, el partido incondicional español.

Pero llegó á la pequeña Antilla la levadura liberal peninsular, cayó en tierra precisamente abonada por la prensa, y el incentivo de los mentidos derechos y de las falsas libertades, como en la Metrópoli encendió las pasiones, las concupiscencias y los odios, haciendo de una isla dichosa uno de los pueblos más desventurados.

A dar mayor pábulo al fuego de las pasiones fueron las últimas reformas autonomistas. No bien llegaron á Puerto Rico los decretos concediendo el régimen autonómico á la isla, que nadie había pedido, la fraternidad se convirtió en discordia, y la paz secular se trocó en guerra espantosa.

La noticia de la colisión sangrienta ocurrida en Ponce, no nos ha sorprendido. Era lo natural que á la vista del presupuesto como fieras se disputase la tajada. Como los codiciosos eran muchos y los puestos son pocos, y por lo tanto insuficientes para saciar tantos apetitos el partido autonomista se dividió en dos grupos. Uno de ellos lo forman los autonomistas de méns posición social, bastantes antiguos asimilistas y algunos viejos incondicionales. A todos los preside el Sr. Muñoz Rivera, propietario y director de *La Democracia*, uno de los periódicos que más daño ha causado á aquella isla. Este partido autonomista nuevo se llama liberal ó fusionista, y pretende ser una como prolongación del partido peninsular del Sr. Sagasta, y ha aceptado los decretos del Sr. Moret, pretendiendo que sólo á él le corresponden aplicarlos y desenvolverlos. Esta pretensión parece favorecida por el hecho de que el ministro de Ultramar les ha dado todos los empleos públicos.

El otro grupo está constituido sólo por los autonomistas antiguos, llamados ortodoxos, genios de alguna instrucción y posición social. Estos sostienen, en vista de las instrucciones dadas por el gobierno del Sr. Sagasta al gobernador general de Puerto Rico, ue á ellos, como autonomistas históricos y defensores de los decretos de Noviembre ántes de su promulgación, les corresponde el planteamiento de la autonomía, y, en último caso, convienen en admitir como participes en esta obra á los novísimos ó fusionistas. En cambio, éstos, agraciados por el Sr. Moret con el botín, no pasan con consentir que los otros arriñen el hocico á las ollas sustanciosas.

Al llegar á Puerto Rico el general Macías, lo primero que intentó fué la reconciliación de los dos partidos, pero como al general no le es dado repetir el milagro de los panes y de los peces, los fusionistas insisten en que no hay inconveniente en realizar la union siempre que los ortodoxos ó históricos hagan el sacrificio del perpetuo ayuno. Estos históricos replican que es cosa triste escupir mientras los otros fuman, y después de tantos sufrimientos como han pasado renunciar ahora á los gajes del triunfo, y resignados transigen si se les concede la mitad de los destinos públicos.

En esta situación se hallan los partidos de Puerto Rico. Digase, pues, si es cosa singular que con semejante abnegación y tal patriotismo que lo sucedido en Ponce se repita en breve en todos los pueblos de la isla.

Crónica

EXTRANJERA:

El periódico *New York Herald* publica una entrevista celebrada con el señor Dilke. Dice éste que en el caso de una guerra hispano-americana, España tendría desde luego fuerzas marítimas superiores á las de los Estados Unidos, pero que éstos mejorarán poco á poco en situación.

Los puertos americanos serían difíciles de bloquear y los españoles habrían de atacar antes á las escuadras americanas.

Los almirantes de éstas no han tenido hasta ahora ocasión de demostrar sus buenas condiciones, pero estudian mucho. La guerra podía ser de larga duración.

El Sr. Dilke cree que el Japón sería la única nación que pudiera intervenir en la contienda, si los Estados Unidos le incitan á apoderarse de Filipinas. Inglaterra no intervendría de modo oficial, pero sus simpatías se inclinarían probablemente á los Estados Unidos.

El Sr. Dilke espera, sin embargo, que la guerra no llegará á estallar.

En Argel durante la noche del día 21 se produjeron desórdenes antisemitas en aquella ciudad.

El pretexto del motín fué la detención del Sr. Regio, del periódico *El Antijudio* acusado de haber tomado parte en los motines de Enero último.

Los alborotadores recorrieron las calles dando gritos de muerte á los judíos y rompiendo á pedradas los cristales de las casas de algunos israelitas.

Antes de la media noche el orden quedó completamente restablecido.

En varias localidades de Sicilia se han producido desórdenes, ocasionados por la falta de pan y trabajo.

La miseria es cada vez mayor en los pueblos rurales de esta isla.

El periódico *L'Evenement* dice que en vista de los informes contradictorios de las comisiones encargadas de estudiar las causas de la catástrofe del *Maine*, los Estados Unidos y España deberían confiar á un tercero, designado por los países neutrales, decisión definitiva del asunto.

La *Estrella Belga* conceptúa á los Estados Unidos verdaderos responsables de la voladura del *Maine*. El honor de España queda completamente á salvo, y los jingoístas habrán de buscar otro pretexto si desean ir á la guerra.

Es posible que antes de que termine el mes de Junio, se haga cargo del gobierno de Creta el príncipe Jorge de Grecia.

Todas las naciones han prestado ya aquiescencia á su designación, pues hasta Rusia, cuya oposición era muy marcada, parece que no presentará nuevas dificultades á esta solución.

El crucero marroquí *Hassani* salió de Tánger el 22 para el Riff con tropas y municiones.

Anúnciase que el ministro español, señor Ojeda, visitará al sultán.

Dicen de Londres que la salud del ilustre político Gladstone inspira vivas inquietudes.

Leemos en un periódico algunos interesantes detalles acerca del socialismo en Hungría.

Existen en el antiguo reino de San Esteban tres especies de socialismo.

El socialismo industrial, cuyos adeptos, en su mayoría, son habitantes de las grandes ciudades y reconocen como jefe indiscutible al famoso doctor Adler, de Viena.

El socialismo agrario comunista, cuya principal fuerza reside en las poblaciones campesinas; su jefe es un tal Estéban Barkongfi, propietario riquísimo; su órgano en la prensa se titula el *‘Foelomuelex’*, (El Agricultor.)

Y por último, el socialismo anarquista, que obedece las inspiraciones del doctor Eugenio Schmits, un discípulo de Tolstoi.

El socialismo agrario es el que hoy amenaza al reino húngaro con una verdadera guerra social, en tanto que el socialismo industrial, devorado por una crisis interior, encuéntrase en visperas de una completa disolución.

NACIONAL:

La *Correspondencia Militar* considera conveniente que España procure aliarse con Rusia y Francia.

Esta misión, añade este periódico no equivaldría á un enfriamiento de relaciones con Alemania y Austria muy al contrario estas potencias sentirían más afecto por nuestra patria, cuanto más fuerte y poderosa la viesen.

El *Correo* órgano ministerial publica la siguiente noticia:

Antes de promulgar las últimas reformas arancelarias, el cargamento más importante de trigo extranjero que había entrado en España, no excedía de 700 toneladas; en cambio ahora, dentro de breves días llegará al puerto de Barcelona el vapor *Ajoa*, matrícula de Liverpool, que conduce un cargamento de 12.000 toneladas de trigo.

La *Epoca* ocupándose de la cuestión internacional dice que en medio de los grandes males por que ha pasado nuestra patria durante estos últimos años, hemos conseguido, de lo cual debemos enorgullecernos, que todas las potencias europeas se hayan persuadido del indiscutible derecho que nos ampara.

El ministro de la Guerra ha negado que el general Blanco pida el envío de 94 capitanes.

Esto no obstante, parece que se trata de explorar la voluntad de algunos por si se prestasen voluntarios para cubrir vacantes.

En el astillero de Woodorf se había adquirido un caza-torpedero de un andar de 30 nudos construido para el gobierno inglés, que no lo había aceptado.

El general Weyler ha telegrafado á sus amigos políticos de la isla de Cuba recomendándoles que retiren en absoluto

las candidaturas de los que, con su apoyo, aspiraban á la representación parlamentaria por la gran Antilla.

Interesa al mismo tiempo al marqués de Tenerife que retiren su propia candidatura.

El general Weyler que funda su resolución en la actitud de los Estados Unidos principalmente, ha recibido ya algunos despachos de la Habana, en los cuales le comunican que empiezan á circular las órdenes correspondientes.

Un periódico de Victoria dice que el gobernador militar de aquella plaza, general Gonzalez Tabas, ha dispuesto que las clases é individuos de tropa de aquella guarnición, después que se les sirva el rancho de la tarde, acudan á la iglesia más próxima á su cuartel, donde se les instruirá en la doctrina cristiana, hasta el toque de retreta, durante los días que restan de la Cuaresma.

En la villa de las Borjas, un perro mordió á tres niños llamados Angela Gaya, Andrés Ramos y José Bardia, de 4, 6 y 7 años de edad respectivamente, como también á otros perros, por lo que el Ayuntamiento se reunió enseguida para tratar y prevenir hechos de tal naturaleza, acordando remitir al indicado perro al Instituto del Dr. Ferrán para que lo examine si está hidrófobo, aconsejar á las familias de los niños mordidos que los lleven á dicho Instituto y por último matar los perros mordidos y que todos los demás no vayan sin bozal.

Por un pescador moro fué encontrada en la playa del Rincon (Ceuta), una botella con un papel escrito con lapiz que copiado literalmente dice:

‘Suplicamos al que se lo encuentre lo presente al capitán de Cádiz, pues yéndonos á pique lo suplicamos Félix Garcia, Antonio Pérez, Eduardo María, Juan Dripes, Fabián Antonaya.—Rubricado á bordo del *San Antonio*. Adios madres, hijos. Adios, España. Adios...’

Se ha remitido copia de este escrito á las autoridades de Marina de Cádiz, Sevilla y Huelva, para que se sirvan informar.

Ha fondeado en Santa Cruz de Tenerife procedente de Buenos Aires, el vapor transporte argentino *Río de Santa Cruz*, conduciendo á bordo 809 hombres, con destino á los buques de guerra que están construyéndose en Inglaterra.

Ha fallecido en la casa de locos de Cádiz donde estaba desde hace tiempo, el tripulante del submarino *Peral*, don José Iribarren.

Viajando hace pocos días en un tren mixto cuatro tratantes en ganado, surgió entre ellos tan acalorada disputa, que un guardia se creyó obligado á intervenir para apaciguarlos.

Entonces la emprendieron los cuatro contra el desdichado guardia, y no satisfechos con desarmarle y herirle en la cabeza, le envolvieron en un capote arrojándole por una ventanilla cuando el tren pasaba por el sitio conocido por ‘Los Baibases.’

El guardia está grave. Los autores de la salvajada han sido detenidos y conducidos á Burgos.

En una semana han fallecido de hambre en Cádiz varias personas.

Están paralizadas todas las obras que había emprendido el Municipio, y en su consecuencia han quedado sin ocupación muchos jornaleros.

Agrava la situación el hecho de que de los pueblos llegan muchos braceros, los cuales abandonan las tareas de la agricultura porque, falta de protección, da escaso producto.

En el estrado de EL ANCORILLA

LA ALMUDAINA PAPANDO MOSCAS

Nuestro colega afirmaba estos días que también iba aprendiendo, desde que trata con nosotros, que la astucia de la serpiente debe ser antes que la candidez de la paloma.

Hay en los libros sagrados la serpiente antigua, la serpiente del paraíso terrenal, y hay las serpientes del Evangelio; ¿á cuál de estas serpientes tiene por maestro y guía *La Almudaina*?

Examinemos su conducta, su táctica y extrategia en las contiendas con EL ANCORILLA y veremos á la cabeza horrible del *serpens antiquus* ó la graciosa y ligera de esas criaturas de que habla el Maestro divino.

Llamamos un día la atención de *La Almudaina* sobre el escándalo que causaba con sus elogios en-

tusiastas de novelas impúdicas; y ella, acurrucada en una reserva prudente, guarda el más absoluto silencio.

Por espacio de un mes estuvimos analizando un artículo de su redacción, saturado de heterodoxia, invitándola en cada número á que diese alguna explicación, ó rectificara, ó se retractara, y ella, *La Almudaina*, con todos sus gallardos recursos y con su natural valentía, estaba hecha un ovillo en los agujeros de las peñas, sin asomar su cabeza, ni sacar su lengua clásica.

Mas vió un día discurrir sobre las columnas de EL ANCORILLA un diminuto granuja como impertinente mosquito, y de repente salta con un brinco de su escondrijo, levanta amenazadora su cabeza, flocha su lengua, enrosca su cola, resaca su lengua como racimo de cascabeles: espumarajos insanos vuelan de su boca... y tiembla el misterio, el mundo moral se hunde, se parte por el eje: todas las leyes divinas y humanas se inflaman y arrojan rayos de justa indignación contra nuestro diario: Mallorca, escandalizada, maldice execra á EL ANCORILLA. ¡Interesante, trascendental granujal!

Mallorca, España, el mundo católico, agonia con creciente entusiasmo la cuestión pendiente sobre el destino del más venerando de los santuarios de nuestra Isla, y *La Almudaina*, permaneciendo en medio de esta conflagración, fría como el escepticismo más absoluto: EL ANCORILLA estrañó este silencio, lo reprochó, y ella se mantuvo siempre encerrada en su sistemático mutismo.

El extruendo del asunto Dreyfus-Zola, aturde á los pueblos de Europa; toda la prensa católica levanta su voz contra el inmundo novelista francés. EL ANCORILLA, se hace eco de esa voz imponente, pero *La Almudaina*, sigue, como si tal cosa, copiando de *El Imparcial* largos relatos en que aparecen graves blasfemias contra la religión, y contra la Inmaculada de Lourdes, y ella, la prudente no tiene una palabra de reserva ni emienda.

Al entrar en la cuaresma del presente año, en ocasión de haberse alegrado ella con el baile de la *Asistencia Palmesana*, EL ANCORILLA le preguntaba: ¿Aprueba, ó condena *La Almudaina* los bailes de Piñata? Ella no contestó, se escurría por entre el follaje. En cambio ahora porque lo ha creído muy prudente, entretiene sus ocios preparando lazos, emboscadas y garlitos donde coger á EL ANCORILLA, fragua telegramas, escribe nombres equivocados... está papando moscas.

¿Es serpiente ó dragón lo que se imita?

Deje el colega estas inocentes evasivas y vergonzosas tangentes, y conteste á las acusaciones graves que le ha dirigido EL ANCORILLA. ¿Por qué huye la polémica en el terreno de los principios? ¿Por qué ella, que moteja de cobardes y falsas alharacas nuestra entereza, no entra francamente en la lid? ¿Teme acaso nuestra espada de oro, de que hace chacotas? Anime, pues, su natural timidez *La Almudaina*; no derroche el tiempo papando moscas: ocúpese seriamente en resarcir los daños que ha causado en el espíritu de sus lectores.

FLORENDO.

Ferro-carril de Alaró

El pago del dividendo activo acordado por la Junta general se verificará todos los días de 3 á 4 de la tarde por D. Antonio Más, calle del Sindicato núm. 123, piso 2.º mediante la presentación de las acciones.

Palma 12 de Marzo de 1898.—El Secretario, Antonio Mulet.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Quarto creciente, el 30. Sale el sol, á las 5:54. Pónese, á las 6:19.

MAÑANA

(84) 27 (275)

DOMINGO

SAN JUAN HERMITAÑO

Este Santo, tan célebre por el don de profecía, y uno de los mayores ornamentos del desierto, nació de padres pobres en Licópolis de Tebaida por los años de 330. Apenas tuvo la edad suficiente emprendió el oficio de carpintero para ganarse la vida y auxiliar á sus ancianos padres; más á los 25 años dejó este oficio, por obedecer á la voz del Señor que le llamaba á la soledad. Rindió el espíritu en manos del Criador el año 324.

OFICIO DIVINO.—Día 27.—Domingo de Pasión.—De la Dominica. Morado. Semidoble. Vísperas com. de San Juan Capistrano Confesor.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

En la Catedral, indulgencia plenaria de siete altares.

CUARENTA HORAS

En San Francisco continuarán Cuarenta Horas dedicadas á Nuestra Señora de las Angustias, Patrona de los Hermanos Terciarios de Nuestro P. San Francisco: exposición á las seis y media enseguida las adoraciones al Santísimo; á las siete y media comunión general para los Terciarios y devotos; á las nueve y media se cantarán las horas menores y la misa mayor; á las once y media oración mental. Por la tarde á las tres y tres cuartos se rezará la Corona de la Virgen, y luego el sermón y septenario de las Angustias; á las siete oración mental, estación y reserva.

CULTOS

En la Catedral, por la mañana, parroquias y demás iglesias por la tarde habrá sermones cuaresmales por los oradores ya anunciados.

En Santa Eulalia, á las siete y media de la mañana se celebrará misa de comunión general para los obreros católicos que han practicado los ejercicios espirituales.

En las Capuchinas, á las tres y media de la tarde se practicará el ejercicio de las siete palabras que pronunció Nuestro Señor Jesucristo durante las tres horas de su agonía; predicará D. Miguel Ferrer de la Cuesta.

CORTE DE MARIA.—En el Socorro, á la Virgen su Titular.

Lunes.—En San Francisco concluirán las cuarenta horas: exposición á las seis y media y luego las adoraciones al Santísimo, á las once y cuarto oración mental; la tarde á las seis y media se rezará la Corona de la Virgen, oración y mental, estación y reserva, precedida de la acostumbrada procesión.

CORTE DE MARIA.—En Santa Magdalena, á Virgen de la Misericordia.

DE LA CAPITAL

Ejercicios espirituales.—Anteayer y ayer continuaron en el Círculo de Obreros Católicos, bajo la dirección de los muy ilustres señores prebendados D. Matías Compañy y D. Enrique Reig respectivamente.

El primero trató de la magnánima misericordia, gracia y misericordia de Jesucristo en vez del pecador, exponiendo el Sr. Lectoral juicios y saludables consejos basados sobre la doctrina que enseña la Iglesia y sobre la obra de la Redención.

El segundo trató de la reincidencia del pecador haciendo ver á grandes pinceladas y evocando fehacientes testimonios que la reincidencia del pecado constituye mayor ingratitud en el hombre que la traición de Judas entregando á Jesucristo á sus enemigos. Se extendió luego en otros sublimes pasajes para demostrar que con la reincidencia el pecador viene á renovar los crueles dolores de la pasión en el divino Corazón de Jesucristo.

La semilla que dichos reverendos prebendados han esparcido en los ejercicios espirituales que han dirigido á los obreros católicos, es

de esperar que producirán sazonados frutos entre los ejercitantes, que es á lo que aspiran los celosos prebendados según han manifestado en sus trabajos evangélicos.

Dios haga que vean así coronados sus afanes.

Conferencias.—Mañana por la noche en la iglesia de Nuestra Señora de Montesión se dará comienzo á una serie de conferencias científicas-religiosas para caballeros.

Durarán toda la semana y será el conferenciante el R. P. Juan M. Solá, S. J.

Elecciones.—Existiendo ocho vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Alaró y siendo más de la tercera parte del total de que se compone dicho Ayuntamiento, el señor Gobernador ha acordado convocar á elección parcial para cubrir las indicadas vacantes el domingo 17 del próximo Abril, debiéndose hacer la designación de Interventores el día 10, domingo anterior al citado y al escrutinio general el jueves 21 del mismo mes.

Secciones.—La Junta provincial del Censo electoral, en sesión celebrada el día 23 del actual, acordó determinar las Secciones cuyos Comisionados Interventores tendrán necesariamente que concurrir al escrutinio general de la elección de Diputados á Cortes que debe verificarse el día 27 del mismo mes en los distritos de Palma, Mahón é Ibiza.

Los que vuelven.—A bordo del vapor Cataluña llegaron anteayer procedentes de Filipinas los soldados Jaime Riera Caldentey natural de Manacor; Gabriel Suñer, Benassar, de Felanitx; Juan Martorell Roselló, de Montiró, y Guillermo Rigo Romaguera, de Son Sardina. De Cuba: Pedro Ferrando, natural de Santanyí; Salvador Tomás Serra, de Palma; Jaime Payeras Torrens, de Búger y Gabriel Garrau Serra, de Marratxí.

Dichos individuos vienen por enfermos y han sido socorridos con dinero por la Junta de Protección al soldado.

Regalo.—La Junta de Fiestas y Fiestas de Manacor nos ha obsequiado con un ejemplar del folleto que con el epígrafe de Exposición Blear Agrícola y Pecuaria celebrada en aquella populosa villa en Septiembre de 1897, acaba de ver la luz pública en esta capital.

Agradecemos á la Junta el valioso regalo que se ha dignado hacernos.

Registro.—Durante la primera decena del mes de Febrero último se registraron en el Juzgado municipal del distrito de la Catedral 38 nacimientos, de los cuales 23 eran varones y 15 hembras. También se inscribieron 13 defunciones, á saber, 6 solteros de ambos sexos, 4 casados id., y 3 viudos id.

Vacante.—Debe proveerse la plaza de Secretario del Ayuntamiento de la ciudad de Aleudía, dotada con el haber anual de 999 pesetas.

Toma de posesión.—Anteayer en la sala de la Audiencia de este territorio el Sr. D. Emilio de Colmenares juró el cargo de Juez de instrucción de este partido.

Nieve.—Los montes de la cordillera de esta ciudad aparecieron ayer coronados de nieve, dejándose sentir un frío intenso.

Desgracia.—Una anciana de unos 70 años de edad, llamada María Bonet que vive en la calle número 20 del Arrabal de Santa Catalina cayó ayer por una escalera de su casa, causándose algunas contusiones de gravedad que le fueron curadas por el médico municipal Sr. Gayá, y después fué trasladada al Hospital en carruaje.

Nuevo periódico.—El jueves recibimos un suplemento en el que se manifiesta lo que será El Debate, en el estadio de la prensa.

VETLADA DE LOS GLOSADORS A les fires y festes de Manacor Die 19 de Setembre de 1897 En aqueste imprenta se venen exemplars ados reals.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORA)

El general Pando.—Operaciones combinadas.

Madrid 24 á las 10:35 m.

Telegrafian de la Habana que el general Pando ha salido á operaciones en el Camagüey en combinación con las fuerzas que manda el general Castellanos.

En la campaña destruyeron varios campamentos de los insurrectos que estaban atrincherados, causando muchas bajas.

Noticias de Camagüey.—Escasez de municiones.

Madrid 24 á las 10:35 m.

Habana.—Noticias recibidas del Camagüey dicen que los insurrectos habían logrado reunir allí muchos recursos y que se proponían realizar una nueva invasión hacia el extremo Oriente de la isla y que el general Pando les desbarató todos sus planes con las operaciones combinadas.

Manifiesta dicho general que entre los insurrectos empiezan á escasearse las municiones.

Noticia desmentida.—Insistencia.—Vacilaciones

Madrid 27, á las 2:10 m.

El Gobierno ha desmentido que el ultimatum de los Estados Unidos se termine con la guerra.

El presidente de los Estados Unidos Mr. Mac-Kinley, insistirá en aliviar la situación de los reconcentrados en Cuba.

La paz dependerá de la contestación que dé España referente á este asunto.

El general Luque y los insurrectos

Madrid 26, á las 2:30 m.

Dice un despacho oficial fechado en la Habana que el general Luque atacó al enemigo que estaba atrincherado en la sierra de Caparra y que contaba con grandes recursos para defenderse.

La operación emprendida por el general Luque duró días, resistiéndose el enemigo con increíble tenacidad, si bien hubo de rendirse después de sortear reñidos combates en los que fué derrotado, desalojándolo las tropas de las posiciones que ocupaba, perdiendo el campamento emplazado en un poblado en el que hay grandes siembras, ganados y una fábrica de azúcar.

Al paso de las tropas tiraban los insurrectos bombas de dinamita y cajas de explosivos causando doce muertos y 58 heridos.

Las bajas de los rebeldes se eleva á 48 muertos y 150 heridos, la mayoría por efecto de los disparos de artillería, que jugó en el combate un importante papel.

Llegada.—Lo que encuentran los buzos.—Sobreaviso.

Madrid 26 á las 3 m.

Ha llegado á la Habana el vapor trasatlántico Alfonso XII.

Los buzos han encontrado dentro de la cámara del corazonado Maine, varios torpedos y el cadáver de un oficial.

En Búrgos, el batallón de San Marcial está preparado para ir á Bilbao tan pronto se le ordene su marcha.

Noticias yankees

Madrid 26, á las 3:10 m.

Dicen de Washington, que M. Mac Kinley nombró una comisión de defensa, compuesta de hombres pertenecientes á diferentes agrupaciones políticas, á fin de que puedan obtener unánime aprobación los aprestos militares que vayan realizándose.

Actitud bélica

Madrid 26, á las 3:15 m.

Dice un despacho de Washington que el gobierno yankee ha llamado á las reservas activas y á las milicias marítimas, dícese que para tripular á los monitores destinados á defender los puertos.

Serán admitidos en la escuadra los voluntarios que quieran alistarse y se han celebrado contratos con las empresas de ferro-carriles para el transporte de tropas.

Pérez.

sino que es de un orden muy distinto, muy superior á todo cuanto nos rodea: es decir, que es una sustancia simple, con facultad de entender y de querer.

Que nuestra alma es espiritual y no corpórea, se deja conocer fácilmente considerando la diferencia que media entre ella y los cuerpos. Estos si se los mueve se mueven, si se los deja quietos quietos permanecen; por sí no tienen acción ni movimiento: en nuestra alma se observa todo lo contrario, porque no solo hace mover el cuerpo cuando ella quiere y del modo que quiere, sino que con el pensamiento recorre en pocos instantes el cielo y la tierra; y es tan inquieta, tan activa, tan vivaz, que es cerrar los ojos á la luz el empeñarse en decir que su naturaleza no es muy diferente de la de los cuerpos.

CAPITULO V

Aclaración y confirmación de la misma verdad

Increíble parece que haya hombres que digan que el alma no es espiritual; porque si no lo es, entonces será ó nuestra sangre, ó algún humor, ó un fluido finísimo, ó un conjunto de fibras, ó algo semejante; cosa que á primera vista se presenta tan extraña y tan repugnante, que bien se alcanza su absurda falsedad. ¿Cómo es posible que el alma, capaz de idear y ejecutar obras tan grandes y tan hermosas, no sea más que un pedacito de carne, una madeja de nervios, un ovillo de fibras, ó alguna porción de sangre, ó de humores, ó de fluidos, por delicados que se imaginen? Cuando admiramos los inmortales poemas de Homero, de Virgilio y de Tasso, las elocuentes páginas de Demóstenes, de Cicerón y de Bossuet, los maravillosos cuadros de Miguel Angel y de Rafael, ¿es dable el pensar siquiera que en aquellas cabezas no había más que carne,

LA RELIGION DEMOSTRADA

CAPITULO I

Existencia de Dios.

La razón natural basta para conocer que hay un Dios, criador de cielo y tierra: porque si viésemos un palacio muy grande, muy hermoso, alhajado con magnífica riqueza y adornado con exquisito primor, ¿no diríamos que es un insensato el que afirmase que aquel palacio, aquellas alhajas, aquellos adornos nadie los ha fabricado y ordenado? Pues bien, el mundo es este soberbio palacio: el sol le ilumina de día, la luna por la noche; el cielo está poblado de estrellas; la tierra de hombres, de animales, de plantas; el mar y los rios de peces; el aire de aves; las estaciones se suceden unas á otras con orden admirable: en las entrañas de la tierra se halla el oro, la plata, todos los metales, las piedras preciosas; y en un mundo de tanta riqueza, tanta hermosura y maravilla, no ha de tener un criador y ordenador?

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

FOR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermifugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehensión de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
de Grol—Barcelona—Poniente, 31.
del Dr. Suanza—Barcelona—Escudillers, 8.
del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Noviembre de 1897.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:55 mañana y 2 tarde.
De Felanitx hasta Palma y La Puebla á las 7 mañana y 4:45 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: P. de parada, Salidas, Llegada, HORAS. Lists destinations like Andraitx, S'Arracó, Capdellá, etc.

COMPANIA INGLESA

SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS LA UNION COMERCIAL LONDRES

Capital PESETAS 62.500.000

AGENTES MARTINEZ Y PLANAS SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA Y EN EL Banco de Felanitx FELANI TX

PIANOS

Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

6 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

Casa PERELLÓ-PALMA-UNIÓN, 19.

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

GRAN BARATURA FOR FINAL DE TEMPORADA

- 600 cortes pañete á 20 reales.
Cortes armure negro puro lana á 10 pesetas.
Cortes francias algodón á 10 rs. una.
Telas escocesas á 14 rs. corte.
200 piezas lienzo puro hilo á 4 rs. cana.

- Cubrecoorsés con mangas á 4 reales uno.
Un extenso surtido de camisas, pantalones, chalecos, medias, calcetines, á precios sin competencia.
300 camisas Señora confeccionadas á 4 reales una.
Sábanas confeccionadas á 9 rs. una.
1000 mantas algodón á 3 rs. una.
200 alfombras gusto país á 8 rs. una.

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho alconchados, puntillas, tohalls en todas clases y tamaños, cubrecamas, brocateles yutes, alfombras, certinajes y un sin fin de artefulos imposibles de enumerar, á precios sin competencia.

Mantas de lana y alfombras á precios de fábrica.

¡OJO!—Compradores; no comprar sin antes visitar la gran baratura—¡OJO!

Central-Brondo-7-Antigua Casa Brondo SUCURSAL—JAIME II—12 y 14

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1)

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 150.
DE COLADA (La Gramática en leña)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 150.—Nerviosas, 3ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas finiseculares, á Ptas. 050.—23 por 100 de rebaja á los señores suscriptoras de este diario.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

CAPITULO II

Atributos de Dios

El Señor que ha criado todas las cosas, ha de ser todo poderoso; pues que criar es sacar de la nada, hacer que de repente exista lo que antes no existía, y para esto es bien claro que se necesita un poder infinito: la omnipotencia. Nuestras obras las fabricamos los hombres á costa de tiempo y de trabajo, y siempre teniendo antes la materia; por que el carpintero, por ejemplo, no construye la mesa sin que tenga á la mano la madera necesaria; pero no existiendo nada, decir hágase, y quedar hecho, supone un poder sin límites. Esto hizo Dios, y no con objetos de poca monta sino con el mundo entero.

Dios ha de ser infinitamente sabio, pues que su sabiduría resplandece en sus obras en el cielo y en la tierra; eterno, porque no habiendo sido criado no puede tener principio ni fin; infinito en perfección, porque existiendo por sí mismo, nada le ha podido limitar, y tiene en sí propio la plenitud del ser; y por consiguiente inmenso, justo, santo, bondadoso, misericordioso, premiadador de los buenos, castigador de los malos; en una palabra: un Espíritu infinitamente perfecto, criador, conservador y ordenador de todas las cosas.

De aquí se sigue que Dios está viendo todo lo que pasa en el mundo, y todo lo que ha pasado y pasará, con tanta claridad como vemos nosotros las cosas que tenemos delante de nuestros ojos en medio del día; y no puede ser de otra manera, pues que nada acontece, ni bueno ni malo, sin que él lo quiera ó lo permita. Cuando hacemos una cosa, por más en secreto que la hagamos, cuando tenemos un pensamiento ó un deseo sin que exteriormente lo manifes-

tamos, todo lo está viendo, todo lo está mirando, como un hombre que nos contemplase con mucha atención y muy de cerca. ¡Qué recuerdo tan á propósito para llevar arreglada nuestra conducta!

CAPITULO III

Creación del hombre

El hombre ha sido criado por Dios; así nos lo enseña la Religión de acuerdo con la razón natural. Para convenirse plenamente de esta verdad, basta recordar que venimos al mundo naciendo de una mujer, que esta mujer tuvo también sus padres, y éstos otros; y como es claro que al fin hemos de parar á unos padres que no tuvieron otros padres, algunos debieron ser criados por Dios. Esto no admite réplica; de otro modo sería menester decir que los primeros hombres nacieron de la tierra, como una planta. Imposible parece que haya podido concebirse tamaño delirio.

CAPITULO IV

Existencia y espiritualidad del alma

Todos sabemos por experiencia propia que hay dentro de nuestro cuerpo una cosa que piensa, quiere y siente: esto es lo que llamamos alma. Cuando decimos que es espiritual, entendemos que no es una parte de nuestro cuerpo, ni es nuestra sangre, ni nuestros nervios, ni nuestras fibras, ni nuestro cerebro, ni nada que sea largo, ni ancho ni hondo; que no puede dividirse en partes porque no las tiene: en una palabra, que no es nada semejante á todo cuanto vemos y tocamos, ó percibimos con otros sentidos,

INTERESANTE

El dueño de la Latonería de la calle de los Olmos, Miguel Muntaner, constructor de bombas para sacar agua y de grifos de todas clases, participa á sus clientes y con especialidad á los señores propietarios de las calles del Moro, Estanco, Apuntadores y demás vías adyacentes, las cuales han de empalmar la nueva tubería de agua para las fuentes, que en un establecimiento encontrarán grifos con empena de todas dimensiones para arquetas.

Olmos 138-Latonería-Olmos-138

Advertencia.—El mismo Muntaner se encarga de la colocación de los mencionados grifos, y cuidarse de pasarlos al registro del Ayuntamiento.

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORA» SE ADMITEN ANUNCIOS

SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO